

5 lei

31 de ani

# BURSA

ZIARUL OAMENILOR DE AFACERI

presă independentă

Luni, 13 septembrie 2021, nr. 176 (6956), anul XXXI

12 pagini

■ **Temerile de inflație pun pe scădere bursele europene și americane**

PAGINA 2

■ **Coterii și năravuri politice**

PAGINA 3

■ **MINISTRII EUROPENI AI FINANTELOR / Modificările regulilor bugetare ale UE - să permită o traiectorie realistă pentru reducerea datoriei publice**

PAGINA 4

■ **Alex Morar, CEO NEPI Rockcastle: „Tehnologia va continua să schimbe industria de retail”**

PAGINA 10

■ **PLASAMENTE ALTERNATIVE / Civilizația cărții**

PAGINA 11

■ **IIF: Fluxurile de capital către piețele emergente s-au redus până aproape de dispariție**

PAGINA 12

**GRAM AUR = 241,4689 RON**

**FRANC ELVEȚIAN = 4,5595 RON**

**EURO = 4,9432 RON**

**DOLAR = 4,1754 RON**

## Jumătate din români spun că România este pe drumul greșit

**T**ara noastră merge într-o direcție greșită, susțin 50% dintre respondenții Eurobarometrului publicat de Parlamentul European, în timp ce numai 20% consideră că direcția trasată de guvernul Cișu este cea bună. Frapant la aceste procente este faptul că sondajul a fost realizat în perioada 17-25 august, cu o săptămână înaintea declanșării crizei politice de la București prin ieșirea USRPLUS de la guvernare și introducerea moțiunii de cenzură împotriva guvernului Cișu. Cu alte cuvinte, situația ar putea fi, în aceste zile, mai dramatică decât aceea prezentată de Parlamentul European în urmă cu trei zile și numărul românilor care consideră că țara noastră nu se îndreaptă în direcția corectă să fie mult mai mare.

**Vasile Dîncu: „Încrederea în guvern este de doar 21%”**

Deputatul Vasile Dîncu, președintele Consiliului Național al PSD, consideră că percepția privind direcția greșită în

care merge țara noastră, conform celor 50% din respondenții la Eurobarometrul întocmit de Parlamentul European, este cauzată de lipsa de încredere a cetățenilor față de tot ce înseamnă structura politică, guvernarea în România, instituții, programe și proiecte de guvernare.

În general, constatăm această părere privind direcția greșită în care merge țara, de mai multă vreme, de peste două decenii. Întrebarea respectivă este una de atmosferă, pentru a vedea nivelul de satisfacție colectivă față de regimul politic. Acest nivel este în general negativ, în aproape toate sondajele 80% din respondenți considerând că țara merge spre o direcție greșită. Această percepție, acest procent se îmbunătățește în precizii alegerilor, mai ales după alegerile prezidențiale, când se constată, pentru o perioadă de trei luni că 40% dintre cetățeni consideră că direcția este cea bună.

**GEORGE MARINESCU**  
(continuare în pagina 3)

## UN NOU AN ȘCOLAR ÎN PANDEMIE

### Clopoțelul sună tot mai trist

**A** trecut vacanța mare și, de astăzi, elevii și copiii revin în școli. Lece sau în unitățile de învățământ preșcolare. În urmă cu un an, aproape 2,8 milioane de copii și adolescenți intrau în unitățile de învățământ. Condițiile procesului educațional nu s-au schimbat semnificativ față de cele din 2020, dar este de notat faptul că majoritatea elevilor încep anul școlar în bănci, prin prezența fizică în școală, față în față cu cadrele didactice, din care – conform datelor prezentate de Ministerul Educației – doar 61% (193.430 de persoane) au fost vaccinate împotriva Sars-Cov 2.

Cu toate acestea, situația unităților de învățământ din mediul rural este aproape aceeași cu cea de anul trecut, când, deși ne aflăm în plină pandemie, ni se transmite zilnic că guvernul se ocupă de investiții în toate tipurile de infrastructură, inclusiv în cea educațională. Acum, când ne aflăm în plin val 4 al pandemiei, mai avem în mediul rural sute de școli care au WC-ul în fundul curții, a căror conexiune la internet este sublimă, dar lipsește cu desăvârșire și zone în care, din cauza

problemelor sociale, a lipsei locurilor de muncă și a nivelului de trai scăzut, pregătirea copiilor pentru noul an școlar a reprezentat aproape o corvoadă grea de trecut, mai ales prin prisma creșterii prețurilor produselor în urma majorării tarifulor la energie, gaze naturale și carburanți (care a atras o creștere a tarifulor de producție și transport).

Peste toate acestea se adaugă și amânarea demarării programului național România Educată, pentru care guvernul nu a aprobat încă hotărârea necesară, deoarece la ședința de vineri după-amiază nu avea avizul Consiliului Economic și Social necesar pentru acest act.

Noul an școlar care începe astăzi se va încheia în 10 iunie 2022 și este împărțit în două semestre. Primul semestru este alcătuit din 14 săptămâni de cursuri, dispuse în intervalul 13 septembrie 2021 – 22 decembrie 2021. Vacanța de iarnă va fi în perioada 22 decembrie 2021-9 ianuarie 2022. Semestrul al II-lea al anului școlar 2021-2022 durează 20 de săptămâni, iar vacanța de primăvară va fi în perioada 15 aprilie - 1 mai. (I.Gh.)

(continuare în pagina 11)

## ÎNCĂ UN AN DE PANDEMIE

### Industria luxului, nevoită să-și schimbe modelul de afaceri ca să supraviețuiască

● Analiză Jing Daily: Mariile branduri, obligate să accelereze trecerea la lumea digitală ● Diferite mărci vor amâna expansiunea magazinelor fizice și își vor consolida prezența virtuală, ca să facă față unui nou val de măsuri de lockdown ● Pandemia va inversa unele tendințe, precum “democratizarea” luxului

**P**andemia de Covid-19 a remodelat industria luxului, obligând marile branduri să-și reinventeze modelele de afaceri și să-și accelereze schimbările către lumea digitală, conform unei analize realizate de Jing Daily. Aceasta subliniază că un model de vânzare cu amănuntul bazat pe experiență, care s-a dovedit de succes anterior pandemiei, a trebuit să fie regândit astfel încât să fie mult mai prezent în domeniul digital.

Dar, după 20 de luni cu restricții, retailerii și consumatorii vor să știe când pot reveni la normalitate, menționând sursa, adăugând: “Din păcate, apariția variantei Delta a coronavirusului, extrem de transmisibilă, a transformat Co-

vid-19 într-un punct de atenție în mișcare, iar singurul lucru la care ar trebui să se aștepte marile branduri este mai multă incertitudine și întreruperi fără precedent în lanțurile de aprovizionare și producție.”

**Revenirea la un stil de viață pre-pandemic nu poate avea loc până în 2022 - 2023**

Conform profesorului Jean-Francois Delfrassy, șeful unui consiliu științific care sfătuiește liderii lumii cu privire la Covid-19, revenirea la un stil de viață pre-pandemic nu poate avea loc până în 2022, chiar 2023. (V.R.)

(continuare în pagina 12)

## POVESTEA MEA CU SIFONARII ȘI CU “MARELE ELVEȚIAN”

# Elon Musk are șanse mari să ajungă pe Marte înainte să pot convinge statul român că drepturile investitorilor trebuie să fie respectate



“Corabia nebunilor” (circa 1490-1500), Hieronymus Bosch, Muzeul Luvru, Paris

**V**ă spun sincer că nu m-aș fi bîgat în toată această încredințare putredă dacă aș fi știut nivelul extrem de scăzut al management-ului SIF Muntenia (SIF4). Acum fi numesc “sifonari”, deoarece principala lor preocupare este sifonarea unui patrimoniu, care aparține altora, și nu urmărirea interese-

lor acționarilor adevărați. Dar avem să realizăm acest lucru abia în luna martie a acestui an, când deja acumulasem aproape 4% din SIF4. În momentul în care am investit am avut o intenție firească și banală pentru orice investitor: doram să acumulăm câteva procente din SIF4, după care să cer management-ului societății câteva

schimbări corecte și legitime în favoarea tuturor acționarilor. Așa se procedază într-o piață de capital normală. Nu m-am așteptat nicio clipă la primirea pe care mi-au făcut-o. O voi descrie în continuare: este experiența mea cu moșia SIF-urilor, cea care m-a determinat să întreprind tot ce s-a văzut în spațiul public în ultimele luni.

În martie l-am contactat pe Nicu Buiucă, directorul SAI Muntenia (administratorul SIF4), ale cărui contacte le avem datorită unei cunoștințe comune, Mihai Chișu. L-am rugat pentru o întâlnire cu el și cu șeful dumnealui, Bogdan Drăgoi. Răspunsul primit a doua zi a fost un refuz. Presupun că a durat ceva să se consulte cu domnul Drăgoi.

(continuare în pagina 4)



**BEN MADADI**